

Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Расселение коренного населения в Южной Америке

Научный руководитель – Наумов Алексей Станиславович

Прямыцын Артемий Александрович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра социально-экономической географии зарубежных стран, Москва, Россия

E-mail: artem2wot@mail.ru

В последние десятилетия неуклонно возрастает внимание к проблемам коренных народов: распространению бедности, социальному неравенству. Один из регионов мира, где этнический вопрос стоит наиболее остро, это Южная Америка. Решение данных проблем требует разработки государственных и международных программ на региональном уровне, для чего необходимо понимание характера расселения коренного населения.

В отечественной и зарубежной литературе теме коренного населения Южной Америки уделяют внимание, в первую очередь, этнографы, антропологи, социологи, которые не специализируются на особенностях его расселения [1]. В комплексных работах расселение рассматривается на уровне целых государств, на внутристрановом — гораздо реже [2, 3]. Цель работы — проанализировать пространственную структуру расселения индейского населения всей Южной Америки, выявить ключевые факторы формирования структуры.

В данной работе расселение коренного населения изучается по административно-территориальным единицам (АТЕ) первого и второго порядка южноамериканских государств. В качестве источника статистических данных выбраны результаты переписей населения перечисленных стран на последнюю дату (2010-2018 гг.), из которых отобраны показатели численности населения АТЕ, численности индейского населения АТЕ. С помощью метода иерархической кластеризации полной связи данные по доле индейского населения в общей численности населения АТЕ поделены на 6 групп. Анализируя распределение коренного населения по абсолютной и относительной численности выделены основные регионы расселения индейского населения.

В Южной Америке можно выделить четыре крупных региона — центра расселения индейского населения, исходя из показателей их численности и доли в общей численности населения. Они различаются по типу: полиэтничный хорошо освоенный (Центральноандийский), полиэтничный слабо освоенный (Амазонский), моноэтничный (район мапуче, район вайю). Доля коренного населения велика в горных и предгорных территориях, регионах исторического проживания крупнейших народов и слабо освоенных внутренних регионах, куда в меньшей степени происходило переселение неиндейского населения. Наименьшая доля характерна для хорошо освоенных, густонаселенных и наиболее экономически развитых территорий, тяготеющих к побережью Атлантического океана, где активно происходил процесс метизации, эти территории были «форпостами» освоения в колониальный период, центрами привлечения мигрантов из-за пределов Южной Америки.

Источники и литература

- 1) Atlas sociolingüística de los pueblos indígenas en América Latina // UNICEF. — 2009.
- 2) Del Popolo F. Los pueblos indígenas en América (Abya Yala): desafíos para la igualdad en la diversidad. — Santiago de Chile: Comisión económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), 2017. — 539 p.

- 3) Indigenous Latin America in the twenty-first century // The World Bank. — 2015. — 120 p.